

母亲的“入冬四件套”

都市人文 燕赵情怀

□张天成

入冬以后，下班回家的路上，冷飕飕的小风吹在脸上，冻得人瑟瑟发抖。

路过街口时，忽然飘来一股香甜的味道，我不由得放慢脚步，在角落处发现了一家烤红薯的小摊。看着那些被炭火烤得金黄的红薯，我忍不住咽了咽口水，脑海里瞬间闪现出最近刷短视频时，看到的在年轻人中非常流行的“入冬四件套”，即烤红薯、糖炒栗子、冰糖葫芦、热奶茶。初冬时节，人们把这些温暖的美食送给亲友伴侣，借此来表达关心和爱意。

我平时是个大大咧咧、缺乏仪式感的人。看着眼前这一幕，我心血来潮，打算追赶一下潮流，给母亲准备上“入冬四件套”。

我买来热气腾腾的烤红薯，小心翼翼地揣在怀里，又从附近店铺买来炒栗子、冰糖葫芦、奶茶，一切准备就绪后开心地往家里赶，准备给母亲一个惊喜。

回到家中，母亲正在厨房做饭，我凑到母亲身边，故作神秘地说：“你猜我给你买了啥？”边说着边从身后拿出准备好的“入冬四件套”递到母亲面前。母亲笑呵呵地说：

“我看是你嘴馋了吧，一下买这么多好吃的。”

我掰开冒着热气儿的烤红薯，塞到母亲嘴里，说道：“这叫‘入冬四件套’，现在年轻人都流行送这个，今天咱也赶赶时髦！”

我又把奶茶递给母亲，母亲轻轻抿了一口，笑着说：“平时在街上总能看到人们喝奶茶，今天我还是第一次尝呢，果然好喝。”

母亲今年70多岁，一辈子生活在农村，这几年每到冬天，我便把她接来城里过冬。说来惭愧，这些年轻人常吃的东西，我很少给她买。这“入冬四件套”也提醒我，以后要对母亲多一点关心，带她多接触一下年轻人喜欢的事物。

几天后，吃过晚饭，母亲突然把我叫到卧室，从柜子里拿出一个包裹严实的包袱，像个小孩儿似的卖起关子：“我也给你准备了‘入冬四件套’，你自己打开看看吧！”

我忍不住笑出了声，赶紧拆开了包袱，里面竟是母亲亲手做的棉鞋垫，织的毛线手套、围巾，还有帽子。

看着母亲送给我的“入冬四件套”，我心头一酸，瞬间明白了什么，前些日子夜里11点多，母亲屋里的灯还亮着，原来她是在熬夜织这些东西。

母亲说：“天气凉了，我特意做了双加厚的鞋垫，虽然

样子没有买的好看，但是垫上了暖和，还有围巾、帽子，我都织得加厚的，上下班戴着可以保暖。年轻时别总图好看，穿得太单薄，身体是自己的，暖和才是第一位的。”

摸着熟悉的毛线针脚，听着母亲的唠叨，我一时间红了眼圈，赶紧把头扭向一侧。记得小时候，我们姐弟5人冬天的毛衣、围巾、手套都是母亲一件一件织成的。母亲很能干，白天忙完地里的农活，晚上等我们睡着了，就开始织毛衣、做棉裤。

我上初中的时候，正值青春期，冬天同学们都穿着买来的带有精美图案的新棉服，只有我穿着母亲做的棉袄，我嫌母亲做的棉袄样式老旧，故意把袖口剪开口子露出棉花，然后哭着吵着要母亲给我买新棉服，气得母亲狠狠打了我一顿，但她最终还是给我买了棉服。现在想来，当时的自己真的太不懂事了，辜负了母亲的爱意。

如今，拿着母亲送给我的“入冬四件套”，我突然觉得这才是这个冬天最珍贵的礼物，里面一针一线，都包含着她最朴素、最深沉的爱。人到中年，还能围着母亲织的围巾，戴着母亲织的帽子、手套，这也许就是最大的幸福吧。

(作者:保定市徐水区居民)

人间有情是家常

□王国梁

在周末早上，一切如旧。母亲在厨房里准备早餐，“叮叮当当”的声音响着，好像欢快的乐曲。妻子在整理床铺，她喜欢把被子和床单使劲抖开，动作有点夸张，仿佛要张网捕鱼一样。孩子在玩新买的小汽车，他嘴巴里不时地喊着，小汽车拐弯、上坡，小人儿和小车儿都忙得不亦乐乎的样子。我在宽大的玻璃窗前伸展臂膀，朝着太阳升起的方向，做出拥抱朝阳的动作。一扇窗框出一幅千里江山图，极目远眺，远山连绵起伏，远天薄烟迷蒙，眼睛特别舒服。

这样的场景，让我心中蓦地鼓荡起无边的幸福感。这个世界上最美的风景是什么？不是山河壮阔，不是星辰闪耀，不是四季繁华，不是花开锦绣，而是家常小景。人间有情是家常，人间有趣是家常，人家有味是家常，人间有爱是家常。家常，家常，明明那么寻常，平淡得几乎要被人忽略，细细品来却有醇厚悠长之味。铁骨铮铮的辛弃疾，心怀家国天下，说起家常来，也变得那么温情似水：“醉里吴音相媚好，白发谁家翁媪。大儿锄豆溪东，中儿正织鸡笼。最喜小儿无赖，溪头卧剥莲蓬。”一家人其乐融融，享受着日常最简单的美好。

“人间烟火气，最抚凡人心。”所谓人间烟火气，从本质上来说都是家常的气息。家庭生活日常，看似波澜不惊，其实蕴藏着人生大美。每日的生活琐碎平凡，买菜做饭，洗衣晾晒，收拾房间，养养花草，这些事普普通通，其中的细节却饱满丰盈。生活的智慧，在于牢牢抓住家常细节散发出的温暖和馨香。新鲜的蔬菜清新无比，让人

感受到田园的气息；鸡鸭鱼肉鲜活，一条鱼还在水里扑腾；在厨房里收拾食材，做几道小菜，就像创作散文诗一样，构思酝酿，布局谋篇；洗好的衣服晾在阳台上，好闻的洗衣液香味飘了满屋；把零乱的房间整理好，这个过程也是对自己心灵的治愈，分门别类、条分缕析的过程中，心灵也理顺舒展了；闲暇时在阳台浇浇花，喝喝茶，抓住时光缝隙里的小美小趣……这些日常生活，是我们生命的重要组成部分。

汪曾祺说：“家人闲坐，灯火可亲。”这样的一幕，应该是家常之趣中的至味。茶余饭后，一家人围坐在一起，聊聊过去、现在和未来，笑语声声，温馨满满。家是温暖的代名词，家人的爱永远是最稳固牢靠的。家人闲坐，闲中有滋味，闲中有幸福。寻常生活，没有起伏跌宕，没有大惊大喜，朴素得像纯棉一样，贴心贴肺。人生在世的所有辛苦疲惫、辛酸委屈，都会被这样的家常气息治愈。

不知你有没有这样的感觉，饥饿的时候最想吃的不是饭店的大餐，而是亲人做的家常饭。母亲做的手擀面，还有妻子包的白菜肉馅水饺，胜过外面的山珍海味。家常饭味道普通，没有大餐的奢华，却让人感觉舒服贴心。最舒服的住处，不是外面的星级宾馆，而是家中最普通的床。熟悉的卧室里，每时每刻都有熟悉的香味儿。靠在床头，随手拿过一本书，读上几页，分外享受。即使我们的家再普通，也可以给人最踏实香甜的睡眠。家常，家常，酸甜苦辣生活味，喜怒哀乐总关情，最是家常抚人心。

(作者:保定市满城区居民)

远亲不如近邻

□许玉静

最近刷到一条暖心的视频：麦田里相邻的两块地，其中一家怕自己打的除草剂会溅到邻居家的蒜苗上，就专门留了一溜麦田没有打除草剂。结果这一溜麦地里，杂生着比麦子还要高的杂草。邻居看到，也很感动，要给他家的麦地拔草去。评论区里都在称赞：真是好邻居！

这让我想起了历史上一则有趣的故事。战国时期的梁国，有一位驻守边境县的县令梁就。这里与楚国相邻，梁国都设有边亭，边亭的工作人员各自种了一片瓜田。梁人很勤奋，经常灌溉瓜田，瓜田茂盛；而楚人懒惰，瓜田长势不好。出于嫉妒，楚人就去破坏梁人的瓜田。梁人发现后，就汇报给梁就，打算去破坏楚人的瓜田。但是梁就反而让梁人悄悄去给楚人的瓜田浇水。没多久，楚人的瓜田长势一天比一天好。楚人就暗中调查，发现原来是梁人在默默帮忙，他们大为震撼，就汇报给了楚王。楚王很受感动，就备了厚礼，前往梁国。从此两国成为友好邻邦。

无独有偶，前几天给女儿读绘本《邻居》，故事是这样的：一只灰色兔子和一只棕色兔子是邻居，刚开始它们相处得很好。可是没多久，就发现了彼此的缺点。棕色兔子嫌弃灰色兔子太懒惰，总把垃圾弄得到处都是。而灰色兔子抱怨棕色兔子的收音机声音太大。两只兔子吵了起来，棕色兔子还因此在两个洞之间建了一堵墙。灰色兔子很生气，撞倒了墙。两只兔子打了起来。这个时候，来了一只饥饿的狐狸，看到两只扭打在一起的兔子，它开心极了，要把他们都吃掉。幸亏两只兔子及时发现了，一起逃回了棕色兔子家，才避免被吃掉。两只兔子更是齐心合力，挖了一条通往灰色兔子家的隧道，摆脱了等在洞口的狐狸。

从小生活高楼里的女儿，平时与邻居见面的机会也很少，不明白“远亲不如近邻”的道理。有时，大家出门、买菜不方便，偶尔会在微信群交流，也会彼此送菜，这才让女儿感受到有个好邻居真方便。

好的邻居胜过远亲，彼此守望，才让生活有了温度，日子过得更加舒心！

(作者:邢台市居民)

和陌生人在一起

□郭雪强

莫名地喜欢和陌生人待在一起，比如，独自乘火车，在火车车厢里和陌生人待在一起，我戴着耳机，故而基本没人找我搭讪，陷在熙熙攘攘的人群中。

发一会儿呆吧！自然而然地，想起一个故人，同学，朋友，或亲戚，漫无边际地想，想她现在该是什么模样，多少年未曾见过，平时从未想过，反而在陌生人中默默无语时忽然记起，挺奇怪，挺有趣。也会长时间望着窗外，看近处的铁丝围栏，看另外两条钢轨，看远处的模模糊糊的村庄和隐隐约约的天边，它们被很多人看着，也看着很多人，大家终究是过客，这没什么可悲的，倒是有些美妙的感觉。

看会儿书吧！出行必带一本书，安静地翻开，安静地阅读，也许会显得格格不入，甚至有人投来异样的眼光，但是早就过了在乎这些的年纪，不会有任何的不自在，做自己才是必需。别人说这是吃糖都不甜的年纪，本人不敢苟同，甜还是有的，也很多，只不过都被苦包裹着，很多人追求短平快，不愿意一层层剥开罢了。读书，真诚的人写的真诚文字，里面有真实的人性，都和身边的陌

生人无关，却和摸不着的另外一些陌生人息息相关。

闭目养会儿神吧！耳边飘荡着各种生动的声音：嗑瓜子的咔嚓声，各种方言聊天声，手机外放的夸张的笑声，售货员的叫卖声，两列火车相遇时的鸣笛声……不绝于耳。这些声音，好就好在你决定听就能听见，你不打算听就听不见。坐在自己的座位上好似在一个容器里，并不拥挤，也不难熬，不看时间，不赶时间，等待安排就好，更无需看什么人的脸色，顺其自然最好。

感谢陌生人，他们男男女女，胖胖瘦瘦，老老幼幼，静默或走动，端坐或趴伏，用自己的方式帮我证明——我生活得还不错，无忧无虑，坦坦荡荡，自由自在，大大方方。和陌生人在一起，时常看见忧虑，紧张，烦躁，懵懂，优雅，恬静，闲适，也会看见静默，欢实，激动，气愤……五彩缤纷的世界，多样的人生状态，陌生又鲜活的面孔，都让我迷恋。

独自出行，进站，候车，乘车，出站，陌生人当中有一个你，有一个我，人生似乎有过交集，从此也许没有交集，竟，竟然如此美丽！

(作者:邯郸市居民)

<p>服务信息</p> <p>◆微信办理 wb99ok yzwb_36524 ◆广告咨询 8862 9347</p>	<p>上海业柏医疗科技有限公司 遗失公章、财务章、法人章，特此声明。</p>
<p>红马甲疏通高压清洗 专业上下水电，暖气 安装维修 15832176896</p>	<p>保姆月嫂 钟点工 护工 专业保洁 13463113304 15127071667</p>